



ВОСЬМОЕ МАРТА НА КАРТЕ ГРОДНО

# Свет женщины проложит путь незримый...

Александр СЕВЕНКО  
Фото из открытых  
интернет-источников

**В МАРТЕ МЫ РЕШИЛИ НАЧАТЬ ЭКСКУРСИЮ ПО УЛИЦАМ ГОРОДА, КОТОРЫЕ НОСЯТ ИЛИ КОГДА-ТО НОСИЛИ ИМЕНА ПРЕДСТАВИТЕЛЬНИЦ ПРЕКРАСНОЙ ПОЛОВИНЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА, ОСТАВИВШИХ ОСОБЫЙ СЛЕД В ИСТОРИИ.**

Гродно – один из немногих городов, где есть улица с говорящим названием – 8 марта. Она относится к числу молодых: появилась в самом начале 2010-х годов в новом микрорайоне Ольшанка.

Не всем известно, что когда-то в самом центре нашего города существовала и улица «крёстной матери» этого праздника – Клары Цеткин. Немного истории: в 1910 году на международной конфе-







Клара Цеткин



Долорес Ибаррури



Роза Люксембург

ренции женщин-социалисток в Копенгагене именно она выступила с предложением о праздновании Международного женского дня 8 марта, которое прозвучало, как призыв ко всем женщинам мира включиться в борьбу за равноправие. В 1911 году этот праздник впервые отмечался в Австрии, Дании, Германии и Швейцарии. Тогда более миллиона женщин и поддержавших их мужчин приняли участие в манифестациях. В Беларуси, как и в СССР, Международный женский день стал праздничным выходным днём с 1965 года. В тот период существовал и особенный праздничный ритуал. 8 марта на торжественных мероприятиях правительством и местные органы власти отчитывались перед обществом о реализации государственной политики в отношении женщин. Постепенно сложилась хорошая традиция дарить в этот день женщинам цветы и подарки. Со временем эта дата сменила свою политическую окраску на романтическую и стала праздником весны, женской красоты, любви и преклонения перед прекрасными дамами.

Однако вернёмся к гродненской улице Клары Цеткин. В первой половине 1990-х годов она вошла в число посвящённых деятелям коммунистического и революционного движения, которые были переименованы. С тех пор носит название Доминиканской. В тот же период ещё одна, носившая имя женщины-борца за свободу и права слабого пола, Пассионарии, была переименована. Сегодня лишь немногие помнят, что под этим именем скрывалась знаменитая Долорес Ибаррури – деятель испанского и международного коммунистического движения, автор бессмертных фраз «¡No pasaran!» – «Они не пройдут!» и «Лучше умереть стоя, чем жить на коленях». Товарищи по коммунистической партии называли Долорес «Пассионарией», что означает «Пламенная». В своё время улице вернули её историческое название – Калючинская. Тогда же и

названная в честь революционерки Надежды Крупской, тесно связанной с традициями празднования Международного женского дня в России и СССР, стала именоваться улицей Батория.

Невзирая на перемены, в Гродно чудом сохранилась до нашего времени улица, посвящённая близкой подруге и соратнице Клары Цеткин – Розе Люксембург, в своё время горячо поддержавшей идею женского праздника. Она находится в старинном гродненском районе деревянной усадебной застройки Новый Свет.

Роза Люксембург родилась 5 марта 1871 года в польском городе Замостье, который в то время входил в состав Российской империи. Общественно-политическая деятельность увлекала её ещё со школьной скамьи, когда Роза училась в женской гимназии в Варшаве. В возрасте 18 лет девушка, скрываясь от преследований полиции за участие в польском революционном подполье, бежала в Швейцарию, где изучала философию, политэкономия и юриспруденцию в Цюрихском университете, и стала одной из первых женщин-учёных, получивших докторскую степень. В 1905 году она принимала активное участие в революционных событиях в Варшаве, а с 1907 года жила в Германии. Свою жизнь женщина посвятила международному революционному коммунистическому движению. В годы Первой мировой войны Роза Люксембург отметилась в антивоенных выступлениях в Германии, за что неоднократно заключалась под стражу. Являясь вместе с Карлом Либкнехтом, основательницей «Союза Спартака», в январе 1919 года она стала одной из лидеров восстания берлинских рабочих, после подавления которого была схвачена и жестоко убита. По словам немецкого историка Исаака Дойчера, с гибелью Розы Люксембург «свой последний триумф праздновала кайзеровская Германия и первый – нацистская».

(Продолжение следует) ■